



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Huesca, mes. 2 pesetas
Fuera.
 { Trimestre. 6 »
 { Semestre. 12 »
EXTRANJERO, AÑO. 42 »
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
Apartado de Correos número 20
FRANQUEO CONCERTADO

Año XIII

Número 4.760

HUESCA, Domingo, 3 de Septiembre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75

El Socialismo y la República

Con el epígrafe que antecede no hemos de referirnos a la República española, sino a la francesa, donde los socialistas siguen una táctica especial que les consiente disfrutar los beneficios del Poder sin afrontar ninguna de sus desventajas.

Y nada más elocuente que el siguiente artículo que traducimos del diario «Le Matin»:

«Se comprende perfectamente que el señor León Blum demuestre una satisfacción sin igual, por el papel que representa el socialismo desde hace quince años en la política francesa.

El socialismo, con el mínimum de riesgo, ha obtenido, en efecto, las máximas ventajas.

Oficialmente no participa en el Gobierno representado por ministros del partido a los que pudiera hacerse responsables y aun destituir; pero toma parte muy eficaz en la oculta gobernación, haciéndose representar en las Comisiones que son irresponsables e inamovibles.

El socialismo no vota el Presupuesto, que puede dar lugar a recriminaciones o críticas; pero vota todas aquellas leyes que aumentan desmesuradamente el presupuesto y que dan lugar principalmente a prebendas y retribuciones que se reparten como buenos camaradas.

El caso del compañero Antonelli no puede ser más simbólico bajo este punto de vista. Como diputado socialista unificado no votó el presupuesto, pero consiguió y votó la Ley de Seguros sociales, la cual dió lugar a que se crease una Cátedra de seguros en el Conservatorio de Artes y Oficios con una retribución de 72.000 francos. Aun cuando no fué reelegido diputado, logró que se le adjudicase la Cátedra y los 72.000 francos, aunque como diputado no votó en favor del mencionado crédito.

El socialismo carece de valor y de buen sentido, pero le sobra audacia y cinismo. Sus éxitos no se deben más que a la estupidez y a la debilidad de sus adversarios, que en definitiva son sus víctimas.»

Hasta aquí el gran diario de la República francesa. Creemos que sus juicios pueden interesar a los que siguen de cerca, padeciéndolo, el desarrollo de la política marxista y sus comentados enquistamientos.

Una importante Pastoral del Obispo de Madrid sobre la enseñanza católica

La supresión de la enseñanza religiosa en los centros oficiales con todas las tristísimas consecuencias que acarrea, ha inspirado al excelentísimo señor Obispo de Madrid-Alcalá una admirable pastoral donde amplia y documentadamente trata del asunto haciendo una sentida llamada a todos los católicos, especialmente de su diócesis, para que se remedie un mal tan grande.

Habla el Prelado de la necesidad de la enseñanza religiosa en todos los grados, y abraza grandes esperanzas de que se han de fundar centros donde se dé esta enseñanza, incluso la superior.

La mayoría de los periódicos madrileños se hacen eco de las autorizadas palabras del ilustre prelado, y varios insertan íntegra su Pastoral.

DE SOCIEDAD

Acompañado de su distinguida señora regresó de veraneo el culto director de esta Normal y vicepresidente de la Diputación don Jesús Abad.

De Barcelona, regresó el digno arquitecto del Catastro don Enrique Vincenti.

De Jaca regresó el culto bibliotecario del Instituto y profesor don Ricardo del Arco.

Regresó de Canfranc el muy ilustre señor don Basilio Lain.

Salió para Barcelona el simpático joven Máximo Mompradé.

Para Fuenterrabía (San Sebastián), salió nuestro querido amigo don Vicente Susin Gabarre.

Para Canfranc salió el culto funcionario de esta Diputación don Emilio Del Cacho, acompañado de su distinguida esposa e hijos.

Se encuentra en Lupiñén, pasando una temporada, la distinguida señorita Nieves Dávoli La puente.

En Santa Clara

El martes, día cinco, desde las primeras horas de la mañana, habrá varias misas rezadas, y a las diez, será la misa en la que se repartirá a los pobres el pan de San Antonio.

Por la tarde, a las cinco, será expuesta Su Divina Majestad, se rezará el Santo Rosario y sermón a cargo del reverendo Padre Emilio Monreal.

En la Catedral

Dará principio mañana, la novena al Santo Cristo de los Milagros, que todos los años precede a la fecha del 12 de Septiembre, en que por tradición se descubre la veneranda imagen del Santo Cristo de los Milagros.

Por la mañana habrá, a las ocho, misa de comunión con motetes.

—Mañana, a las diez y media, habrá fiesta al Santo Cristo de los Milagros a expensas de una familia devota.

Del día Siluetas de la calle

E. A. J. 22, Radio Huesca

El radioyente oscense ha tentado en la noche del viernes una grata sorpresa. Una estación sonora, potente y clara era captada por el aparato por poco alcance y selectividad que tuviera. Y como siempre ocurre, el radioyente pasó un buen rato con «el hallazgo» de la nueva estación.

Pero había de tener una segunda parte más grata todavía la sorpresa. Al terminar la música, la voz del «spiker» se dejó oír con toda claridad: «Aquí, E. A. J. 22, Radio Huesca».

El radioyente dudó unos momentos. ¿Soñaba? No. Era realidad. La estación de radio que se ha estado instalando estos días en Huesca, ha comenzado, en el periodo de pruebas, a funcionar. He aquí la gran sorpresa del radioyente que pasa ratos y más ratos junto a su aparato receptor buscando incansable las estaciones que la potencia de su cinco u ocho lámparas puede dar.

En Huesca podemos presumir un poco. Muy pronto tendremos un medio más de difusión rapidísimo que, indudablemente, habrá de ser bien aprovechado.

La estación E. A. J. 22, merece un poco de apoyo de todos para que cumpla su misión que es la de proporcionar elementos de cultura para cuantos gustan de cuidar sus inclinaciones musicales y saborear, las retransmisiones de obras de teatro, conferencias, etcétera.

Que los organizadores de esta empresa acertén en el encaminamiento del funcionamiento. Y que en correspondencia a ese acierto todos hagamos algo en su favor.

DON IMPERTINENTE.

Las elecciones al Tribunal de Garantías

A los concejales derechistas

Ante la celebración de las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías constitucionales, debemos recordar que en nuestra región aragonesa no presenta candidatos ninguna entidad política de auténtica derecha. La lucha electoral se reducirá a los partidos gubernamentales, coagulados, al parecer, contra los radicales. Ni unos, ni otros pueden merecer de las derechas la más insignificante confianza, pues no hay que olvidar que el partido radical votó la Constitución y las leyes persecutorias y confiscatorias de los derechos de la Iglesia y de los individuos, así como la legislación lesiva de los intereses agrícolas.

Por lo tanto, la obligación de todos los concejales derechistas es bien definida: abstenerse en estas elecciones y votar en blanco. Y entiendan que no pueden influir en contra razones de conveniencia particular que están muy por debajo de los deberes que les impone la defensa de los intereses sagrados que personifican y la disciplina de partido.

Bomba número...

El terrorismo en acción

Sobre la una y media de la madrugada de ayer sufrió el vecindario oscense, en su mayoría, una nueva sacudida de emoción e inquietante alarma.

Había explotado la bomba número...; la exactitud del número no hace al caso, y menos ante la duda, de si será la última. El artefacto, consistente en uno de los llamados bujes de carro, idéntico al que explotó días pasados en la plaza de la Moneda, fué colocado en la ventana del horno de don Baltasar Berna, antes propiedad de don Mariano Baratech, situado en la calle del Lirio, número 5, que desemboca en la plaza de San Lorenzo.

Por fortuna no produjo desgracias, a pesar de que los obreros de dicho horno acababan de comenzar sus trabajos; sin embargo, los cristales de todas las casas colindantes cayeron al suelo hechos añicos por la violencia de la explosión, y en la puerta de frente a la ventana donde había sido colocada la bomba apareció un pequeño boquete producido por la metralla.

La explosión, estrepitosa y violenta hizo abandonar el lecho a gran número de vecinos de las casas próximas; quienes asomados al balcón unos, y en la calle otros, se esforzaban en inquirir las causas y alcance de lo ocurrido.

Pronto fué satisfecha la curiosidad de todos, conociendo al detalle lo que llevamos referido.

Con frecuencia, y casi diariamente, se da cuenta en estas columnas de incendios de iglesias, asaltos a seminarios... fincas saqueadas, hallazgos de bombas; todo ello con arreglo a un plan revolucionario del más acentuado y audaz terrorismo, del que son clara y fehaciente manifestación los hechos análogos ocurridos en nuestra ciudad y provincia.

¿Ineptitud policíaca? ¿falta de vigilancia?; habrían de generalizarse las causas para su acertada aplicación, y no hemos nosotros de incurrir en tamaña injusticia.

Con motivo de un suceso ocurrido días pasados, idéntico al que motivan estas líneas, hubimos de expresar nuestro juicio sobre el alcance de la responsabilidad por tales hechos vergonzosos, y recordarán los lectores que atribuíamos ésta a la crisis de autoridad que se viene padeciendo.

Y en tal juicio nos ratificamos.

LA POLITICA Y LAS CORTES

Se ha constituido el Tribunal de Garantías constitucionales

Han tomado posesión el presidente y los vocales natos y parlamentarios

La «Gaceta», anuncia dos plazas vacantes de auxiliares en los Institutos de Huesca y Jaca, respectivamente

No se reducirá el sueldo de los funcionarios, dice el señor Viñuales

Ayer se constituyó el Tribunal de Garantías

Madrid, 2 (11'30)

En la Presidencia del Consejo esta mañana ha quedado constituido el Tribunal de Garantías.

En el salón principal, el presidente de este organismo, señor Albornoz, anunció que el Tribunal de Garantías quedaba desde este momento constituido, lamentando la ausencia del señor Sánchez Gállego, por encontrarse enfermo.

Sobre el vocal de este Tribunal, presidente del Tribunal de Cuentas, señor Gómez Sáinz, dijo que había renunciado al cargo por incompatibilidad.

En consecuencia, el Tribunal de Garantías ha quedado constituido de la siguiente forma:

Presidente: Don Alvaro de Albornoz.

Vocales natos: Martínez Aragón y Diego Medina.

Vocales Parlamentarios: Abad Conde y Sánchez Gállego.

Disposiciones de la «Gaceta»

Concurso para cubrir plazas de funcionarios administrativos en los Institutos de Huesca y de Jaca

La «Gaceta» de hoy publica un anuncio de la Subsecretaría del ministerio de Instrucción Pública para cubrir por concurso de traslado la vacante de oficial administrativo en el Instituto de Segunda Enseñanza de Huesca.

Otro concurso para cubrir igual vacante en el Instituto de Segunda Enseñanza de Jaca.

Publica también una orden de la Presidencia del Consejo dejando sin efecto la designación del diputado Gordón Ordás para ostentar la delegación de España en el Congreso Avícola que ha de celebrarse en Roma.

Se designa para sustituir al señor Gordón Ordás a don Rafael Castejón.

El jefe del Gobierno no recibió ayer visitas

El presidente del Consejo hoy no recibió en su despacho oficial ninguna visita.

Estuvo en el acto de tomar posesión de sus cargos el presidente y los vocales del Tribunal de Garantías.

Después marchó el señor Azafra a Palacio para someter a la sanción del Presidente de la República diversos Decretos.

Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la U. G. T.

Y se reconoce que la huelga de la construcción en Barcelona ha sido un fracaso para los socialistas

Esta mañana se ha reunido la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores bajo la presidencia del señor Besteiro.

Se cambiaron impresiones sobre la huelga del ramo de construcción en Barcelona y se reconoció que había constituido un fracaso para los socialistas.

Se conoció una comunicación dirigida por el presidente del Consejo sobre la Comisión que ha de redactar el anteproyecto de la nueva ley Municipal.

Un organismo más idealizado por Marcelino Domingo

Pero Largo Caballero quiere estudiarlo con detenimiento

El ministro de Agricultura, al Consejo celebrado ayer, llevó el proyecto de constitución de Mancomunidades de campesinos.

El proyecto no pudo aprobarse, porque el ministro de Trabajo dijo que antes de dar su aprobación necesitaba hacer un estudio muy detenido de dicho proyecto.

Notas de actualidad

El vecindario de Sacedón, a pesar de la prohibición del gobernador, sacó procesionalmente la imagen del Santo Rostro en medio de grandes vítores

Explota un bidón de alquitrán

En Camino de Abajo de San Isidro hizo explosión un bidón de alquitrán resultando dos personas heridas de pronóstico reservado.

El fervor de un pueblo

En el pueblo de Sacedón el vecindario solicitó del alcalde el oportuno permiso para sacar procesionalmente la imagen del Santo Rostro, por la que el pueblo siente gran devoción. La primera autoridad local, atendiendo a los sentimientos del vecindario, concedió el oportuno permiso. Pero el gobernador civil dió una orden dejando sin efecto el permiso concedido por el alcalde y prohibiendo por tanto que saliese la procesión.

El vecindario entero, sin hacer caso de la prohibición, y desatendiendo las indicaciones del párroco, que señalaba la necesidad de obedecer a la autoridad, llegó a la Iglesia y sacó procesionalmente, en medio de grandes vítores, la santa imagen.

La procesión, a la que se sumó el vecindario con entusiasmo y fervor grandes, recorrió las calles del pueblo sin que se registrase el más pequeño incidente.

El banderillero «Cara-Ancha», ha muerto

Hace unos días ya que ingresó en el Sanatorio de Toreros el banderillero José Vázquez, conocido por «Cara Ancha». Resultó herido en una función taurina que se celebró en el pueblo de Añover del Tajó. El médico del pueblo aplicó al herido la inyección antitetánica. Ayer se le presentó al herido la urticaria, que se presenta en raras ocasiones como consecuencia de la aplicación del suero contra los tétanos, habiendo fallecido el infeliz banderillero.

Los médicos han dicho que «Cara-Ancha» debía de sufrir alguna lesión de origen cardíaco.

La libertad de Prensa que disfrutamos

Una vez más «El Siglo Futuro» ha sido denunciado

Ha sido denunciado el número de ayer del valiente diario tradicionalista madrileño «El Siglo Futuro».

En su número de hoy dice que ha de protestar con la mayor energía de estas suspensiones sistemáticas que contra él se decretan por los motivos más insustanciables y que parece denotar esto únicamente un deseo de hacer imposible la vida del diario.

Se prepara una magna Asamblea de entidades agrarias en Madrid

Reina gran entusiasmo entre las entidades agrarias para la celebración de una magna asamblea agraria a celebrar en Madrid. La Comisión que se ha encargado de la organización está ya ultimando detalles. Se ha consultado a las organizaciones provinciales para la fecha de celebración de la Asamblea.

LA TIERRA en Zaragoza

Grandes pérdidas en un incendio

A las tres y media de la madrugada última, ha terminado el incendio voracísimo que se declaró en la plaza de San Antón. Los hombres, después de grandes esfuerzos lograron dominar y terminar el siniestro, retirándose a las cuatro y media de la mañana dejando un retén por si se reprodujera el fuego.

Hubo momentos de gran angustia sobre todo cuando se creyó que el fuego lograba propagarse a las edificaciones de la calle de Antón Pérez.

Han quedado totalmente destruidos los almacenes de la razón social «Sobrinos de Celestino Valero». En los trabajos de extinción resultaron dos heridos de pronóstico reservado.

Hasta ahora no se ha podido hacer un cálculo aproximado de los daños causados por el siniestro, pero desde luego son de gran importancia.

Barcelona

A un sacerdote le roban la cartera, y el público, indignado, persigue al ladrón y a un acompañante al que apaleó

Detención de un pistolero

LERIDA. — Se ha averiguado que los pistoleros que ayer asaltaron el Banco de Luchón son de nacionalidad española, los cuales huyeron por el Valle de Arán.

La Guardia civil comenzó activas pesquisas que dieron como resultado la detención de uno de los atracadores a quien se le ocuparon diez y seis mil pesetas.

Reunión de prohombres

Ha llegado a Barcelona el nuevo gobernador general de Cataluña, señor Selvas, acompañado de Companys. Marcharon a visitar al señor Maciá. Luego éste, con Companys, Marcelino Domingo y Barnés, marcharon a Girona para asistir a la inauguración de un edificio destinado a grupo escolar.

La reacción ciudadana

Al sacerdote don José Girón un maleante le quitó la cartera con mil quinientas pesetas. A los gritos del sacerdote el público salió en persecución del ladrón, logrando detener sólo a un acompañante de éste, al que le propinó una gran paliza.

Denuncias de periódicos

Hoy han sido denunciadas las publicaciones «Nosaltres sòls», «Solidaridad Obrera» y «Reacción».

El sueldo de los jueces

Se han reunido los jueces de Instrucción y han tomado el acuerdo de aumentar el sueldo a los jueces municipales y vigilar estrechamente su actuación oficial.

Diputación de Huesca

Informaciones de LA TIERRA

Lo que ha dicho el ministro de Hacienda

El señor Viñuales afirma que no se irá a la rebaja del sueldo de los funcionarios del Estado

Pero reconoce que hay algunos casos que constituyen evidentes abusos

Esta mañana el ministro de Hacienda estuvo conversando con los informadores extensamente. Les dijo que el traspaso de los servicios a Cataluña y la valoración de los mismos se están llevando a cabo con normalidad completa.

Un periodista le dijo que estaba bien abierta la alarma entre los funcionarios que sirven al Estado, pues temen que, según algunas informaciones que han adelantado, sus sueldos iban a sufrir una disminución en los próximos presupuestos.

El ministro contestó: —Pues yo les digo a ustedes que no hay tal cosa. Aunque sí he de decirles que hay algunos casos en altos funcionarios, que constituyen verdaderos abusos que hay que cortar.

En el caso en que se tuviera que llegar a gravar los sueldos o a la rebaja de haberes percibidos por los funcionarios públicos, se hará únicamente en los altos car-

gos, modificando los tipos del siete y del ocho por ciento en el descuento que ahora rigen.

Negó también el señor Viñuales que se vaya a gravar la Deuda Pública, pues considera que el Estado ha de dejar cumplidos todos sus compromisos.

Comunicó a los periodistas que había negado un auxilio económico fijado en diez y seis millones al Ayuntamiento de Sevilla, por entender que con esa cantidad no se conseguía remediar la situación por que atraviesa esa Corporación, que ha llegado a un presupuesto muy elevado.

Igualmente dió la noticia de que el Banco de España, la Banca privada y el Banco Hipotecario habían emitido dictámenes contrarios a la creación del Banco Agrario.

Por último, manifestó el señor Viñuales que pensaba enviar un delegado técnico a la Argentina para que estudiase el asunto de las divisas.

una finca próxima el ministro de Estado acompañado de sus familiares.

Otro atraco

SAN SEBASTIAN.—En Hernaninos unos atracadores quitaron la suma de tres mil doscientas pesetas al cobrador de una fábrica.

El aviador italiano marqués de Pinedo, ha muerto en un accidente de aviación

La víctima era uno de los mejores pilotos del mundo

NUEVA YORK.—El aviador italiano marqués de Pinedo, que se encontraba haciendo los preparativos para realizar un vuelo directo Nueva York-Bagdad, ha muerto al caer con su aparato en el aerodromo de Floyd Bennet.

Al conocerse la noticia del accidente y la muerte del aviador la noticia ha producido hondo pesar, pues se trata de uno de los mejores aviadores del mundo.

Los daños del huracán

HABANA.—En Santa Clara un huracán ha destruido numerosos almacenes, causando enormes daños económicos.

A consecuencia del huracán hay más de setenta y cinco personas heridas, algunas de ellas de gravedad.

Vendo bicicleta

semi-nueva, informes en esta Administración.

Provincias

Individuos, al parecer comunistas, incitan a los soldados de Gijón a que se rebelen contra los jefes

Continúa una huelga

SANTANDER.—La huelga de los obreros del muelle ha continuado hoy. Se ha dado el caso de que un vapor con cargamento de tabaco no ha podido dejar la mercancía en el muelle.

Penado que se fuga de la cárcel

VALENCIA.—El recluso Jesús González, que se hallaba recluido como autor de un atentado, aprovechando un descuido de sus guardianes, logró fugarse de la cárcel por la puerta principal.

Se detuvo a la mujer del recluso que estaba esperando la hora para la visita.

Aconsejando la rebelión

GIJON.—Unos individuos, al parecer comunistas, han fijado con profusión unas octavillas incitando a los soldados a la rebelión.

Riña en una romería

VIGO.—En una romería se produjo una gran riña entre dos bandos de mozos pertenecientes a distintas parroquias.

A consecuencia del choque entre ambos bandos, resultó muerto un hombre de 19 años.

El ministro de Estado

MALAGA.—Ha llegado a esta ciudad para pasar varios días en

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E. Teléfono número 2

El local preferido del público por sus incomparables programas

Hoy, domingo, 3 de Septiembre

A las cuatro y media, siete y diez y media

Reprise de la grandiosa superproducción «M. G. M.», de la que son intérpretes

Wallace Beery, Dorothy Jordan y Clak Gable

Titanes del cielo

La mejor y más bella epopeya de los aires, en la que el motor se impone al valor dramático de la obra

HOTEL PIRINEOS

Restaurant de primer orden.—Excelentes habitaciones
Precios especiales para estables

Plaza de Concepción Arenal.—Teléfono 261

HUESCA

¡¡Agricultores!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

CARAMELOS SAN LORENZO

(MARCA REGISTRADA)

Castañas de Mazapán

(Cajas de 150 y 3 pesetas)

Pastelería SOLER

Almacén de Maderas

Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

Grandes Almacenes de Calzados

Calzados elegantes, cómodos, de mucha duración y económicos. Siempre las últimas novedades en grandes cantidades de modelos

Hijos de Hermenegildo Franco

San Lorenzo, 10 - 12 - 14

HUESCA

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS

DE LA MADRUGADA

TORERIAS

Lo de Barbastro

Barbastro está haciendo los grandes preparativos para que sus fiestas, como todos los años, resulten brillantísimas y consigan atraer a gran número de forasteros. Y entre los números organizados no podía faltar el festejo taurino.

No ha podido ser en el año actual organizar una gran corrida como se ha hecho en fiestas pasadas. Pero por esto no se han desanimado los organizadores. Por el contrario, han preparado varias fiestas de esta clase que van a resultar muy animadas porque tienen atractivos para ganar al aficionado.

El domingo próximo actuará la banda cómica del Emplaste 33 que tantos éxitos está consiguiendo por las plazas españolas. El día 6 se celebrará una gran novillada con ganado salamanquino a cargo de Paco Cester, Cirujeda y Niño de la Palma II.

Aseguramos grandes llenos en la plaza de Barbastro. Y desde luego los aficionados van a pasar buenos ratos con las funciones taurinas que en broma y en serio se ofrecen.

A divertirse pues.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :-: Huesca
Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Encargos a domicilio

Almorranas Úlceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL

Consulta de once a una

ZARAGOZA

PEREGRINACION

de Huesca a Lourdes por Canfranc, del 23 al 28 de Septiembre próximo, agregada a la de la Hospitalidad de Barcelona

Con el fin de lucrar las indulgencias del Año Jubilar en el septuagésimo quinto aniversario de las Apariciones de Nuestra Señora de Lourdes a Santa Bernardeta de Subirana

El precio total del carnet será de 230 francos, más 25 pesetas (incluido en esta cantidad el pasaporte, insignia y manual del peregrino). El plazo de inscripción termina el 15 de Septiembre

Puntos de inscripción

Don Blas Mompradé, Roldán, 1; D. Martín Bleusa, Coso Bajo, número 62, y D. Joaquín Mur, en la Parroquia de San Lorenzo.

GRAN BAZAR LORIENTE

Por cesar en los asuntos comerciales liquida todas sus existencias

Sillas las de 8, 9 y 10 pesetas se venden a 5, 6 y 7 pesetas, respectivamente.—Cómodas las de 45 pesetas a 30 pesetas

Precios ventajosos para revendedores

Gramófonos y discos OCASION UNICA para comprar este artículo.—Objetos para regalos, es conveniente esta sección por su diversidad y precios

Aparatos de luz baratísimos

(Se traspasa en buenas condiciones la casa central y la sucursal en el Coso Bajo, 23)

Almacenes San Juan

PORCHES DEL MERCADO

Lunes	día 4	Retales	Jueves	día 7	Retales
Martes	día 5	Retales	Viernes	día 8	Retales
Miércoles	día 6	Retales	Sábado	día 9	Retales

Seis días de venta extraordinaria de

RETALES

Verdaderas sorpresas en precios de RETALES

Toda la semana RETALES en

ALMACENES SAN JUAN

PORCHES DEL MERCADO

Ford

BAJA DE PRECIOS

El maravilloso 8 HP.



puede adquirirlo por 7.650 pesetas

Es el coche más pequeño por su coste y consumo
Es el coche más grande por su rendimiento

Patente 84 psetas al semestre
Gasolina 5'22 pesetas cada 100 kilómetros

SOLICITE UNA DEMOSTRACION

Agente: ANTONIO ALMUDEVAR MANZANO

Teléfono 22 : HUESCA : Calle Alcoraz (Carretera Zaragoza)

Huesca y su provincia

Radiquero

Las fiestas
Con grande animación de naturales y forasteros, ha celebrado este simpático y pintoresco pueblo del Somontano; la fiesta de su glorioso Patrón San Roque durante los días 16, 17 y 18 del actual.

Siguiendo la costumbre tradicional, desde tiempo inmemorial la procesión recorre las calles del pueblo con nutridísima concurrencia de fieles, sobre todo de hombres, que formaban dos filas entre las peanas del Divino Niño Jesús, la Santísima Virgen del Rosario, San Roque adornado de moscatel, y el Purísimo e Inmaculado Corazón de María. Al regreso al templo, después de haber pasado el desfile bajo los pliegues de damasco carmesí de la airosa bandera que hacia «las cortesías» tradicionales, comenzó la Santa Misa cantada muy afinadamente por un nutrido coro de señoritas: Vicenta Bentué, Mercedes Ayerbe, María Teresa Lascorz, Engracia Bernad y María Teresa Barón, bajo la competente dirección del seminarista don Esteban Nasarre.

Tanto en la solemnidad religiosa del primero como en la misa de mozos del segundo día, ocupó la veneranda cátedra del Espíritu Santo el R. P. Anastasio Sanzol, de la Residencia de los Misioneros Hijos del Inmaculado Cora-

zón de María de Barbastro, tratando elocuentes temas de palpitante actualidad como la profesión de catolicismo práctico, tan necesario en nuestros días, ante las perversas conductas de los traidores del Señor y perseguidores de su Iglesia Santa. En el sermón del día siguiente, sobre la Inmaculada Concepción y de circunstancias, tuvo felices párrafos de grandilocuente improvisación oratoria como cuando dió gracias fervorosas a la Santísima Virgen, Madre de Dios y de los hombres, por el beneficio de la lluvia caída abundantemente la noche anterior, y pidió a su Divino hijo Nuestro Señor una especial bendición para este creyente y fervoroso pueblo de Radiquero.

De fiestas profanas, desaparecida aquellas típicas corridas de los pollos, quedaron reducidas a los acostumbrados bailes que, amenizados por un quinteto dirigido por el competente violinista de esa señor Larrey, víéronse muy concurridos de un ramillete de lindísimas señoritas como: Justina Bull, Orosia Bernad, María Cruz Bernad, Justina Mata, Vicenta, Angeles y María Teresa Bentué, Julia Laguna, Benita Mairal, Mercedes Ayerbe, María Cebollero, María Teresa Barón, Francisca y Engracia Bernad Cazarra, Josefa Raso, Justa y Encarnación Sampietro, Elena

Subias, de Salas Altas; Tomasa Lorente, Felisa Sanz, Eugenia Lacambra, Antonia Blanco, de Salas Altas; Elena Lardiés, de Alberuela de Lalieta; Carmen y María Luisa Soler, de Adahuesca; Josefina Romeo, Rosario Sampietro, María Subias, Pilar y Fernanda Aniés, Juliana Broto, Baltasara Palaín, María Caveró, Rosario Monclús, Aurora Lascorz, Pilar Zamora, Ramona Battalla, Eulalia Cebollero, de Barcelona; Patrocinio y María Marzuelo, de Alquézar, y María Solana y Justina Olivera, de Lecina.

Nota simpática de las fiestas de San Roque, ha sido que se han celebrado, gracias a Dios, sin incidentes y en completa penetración de todos los vecinos de este pueblo, lo que tanto dice en favor de las virtudes, simpatías, buena voluntad y cultura del vecindario.

Quiera el Señor que así las celebremos, todos en buena paz y amistad en años venideros.

De sociedad

Han sido muchos los forasteros, parientes y amigos, llegados a ésta con motivo de las solemnidades de estos días. Por no alargarnos demasiado y evitar omisiones, no los citamos individualmente. Quiera Dios que por aquí los veamos muchos años.—El corresponsal.

Coscojuela de Sobrarbe

Una vacante

Con el sueldo de 1.500 pesetas se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Coscojuela de Sobrarbe.

El tiempo para aspirar a ella por concurso, termina el 25 de Septiembre.

La Almunia de San Juan

Gran día futbolístico

El día 27 de Agosto de 1933, los equipos del C. D. Altorricón y F. C. Binaced, celebraron su anunciado y comentado partido en el campo neutral de Binéfar, tras algunos incidentes debidos a una persona de Binaced; los equipos, a la orden del acreditado réferé de Binéfar señor Fayos, se alinearon de la siguiente forma: Club Deportivo Almunia.—Soler; Ballarín, Torres (losé); Blasco, Puyalto, Zuríquel, Utrillo, Isidro, Torres (Antonio), Obis, Castanera. Fútbol Club Binaced.—Sort-

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA lo facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pidánsese condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia. **Pedro M. Caballero** Avenida de la Libertad, 5. Huesca

nas; Chaverri, Soláns; Herrera, Ballarín I, Alamán; Español, Ganuza, Sanz, Ballarín II.

Se sortea el campo y elige el equipo del Binaced; al equipo de Almunia le toca por lo tanto el primer toque del balón.

El campo de Binéfar, muy bien acondicionado, se encontraba con un lleno imponente; el público, en su totalidad, estaba emocionado, hasta conocer el resultado del emocionante encuentro, aunque no era así para el público y jugadores de Binaced, pues como muy bien se dejaron oír (y no podrán negarlo), antes de principiarse el partido tenían por muy segura la victoria de su parte. Suena por fin el primer silbato, que es acogido por el público con estruendosa ovación, y, como ya sabemos, el primer toque de balón corresponde al equipo de Almunia; el señor Fayos, a las cinco menos veinte da por principiado el partido, y el delantero centro de Almunia toca el balón, que recoge Obis, éste lo entrega a Puyalto, el cual manda a Castanera; éste lo combina a Isidro, pero lo coge antes el defensa de Binaced, Soláns, que despeja; así transcurrieron diez minutos de juego con alternaciones del mismo por ambos equipos, pero con marcado dominio del equipo de Almunia; a los once minutos, primer gol, marcado de la forma siguiente: Puyalto seca la pelota al delantero del Binaced, Español, y la manda a Torres (A.); éste pasa a Obis, la entrega éste a Utrillo, la devuelve en magnífica ocasión a Obis, y éste, de un chut raso y fuerte, hacer dar al esférico en la red; con grandes aplausos y alegría es recogido este gol, principalmente por el público de Almunia, y más (si podía haber) porque el pueblo de Binaced y sus jugadores dijeron que a los diez minutos de juego tendrían a su favor dos goles (esto tampoco podrán negarlo, puesto que lo dijeron públicamente en el campo de Binéfar, ante público completamente imparcial).

Se reanuda el juego, sin interrupciones por parte de los jugadores, pero sí por el público de Binaced que pronto se solucionó, y pronto termina el primer tiempo con un dominio completo por parte del equipo de Almunia, el cual les está demostrando que es en el conjunto muy superior al Binaced; termina el primer tiempo con el resultado de 1

a 0 a favor del equipo de Almunia.

Empleza el segundo tiempo, y toca sacar al equipo de Binaced; toca, pues, la pelota Gamuza, delantero centro de Binaced y la recoge Sanz, que hace un pase adelantado a su extremo, pero llega antes el defensa de Almunia Torres (J.), y de magnífica bolea despeja, la coge la línea delantera de Almunia y por varias veces ponen en peligro la meta contraria; el equipo de la Almunia desarrolla un juego magnífico y francamente de dominio, que casi no cesa durante lo restante del encuentro, hay unos momentos que el equipo de Binaced ataca por conseguir el empate, pero el portero de la Almunia, Soler, recoge con serenidad y maestría algunas pelotas, con lo que se ganó muchos aplausos.

Terminó el partido con el resultado que ya sabemos; se tiraron cinco cornes contra el Binaced y dos contra la Almunia; con todo esto el equipo de la Almunia, se apuntó a su favor la más alta gloria en el terreno futbolístico.—El presidente, Antonio Ballarín.



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

RELIGIOSAS

3 DE SEPTIEMBRE

Santos de hoy

Nuestra Señora de la Correa y Consolación; el Santo Ángel Custodio, Santas Basiliisa y Dorotea.

Evangelio de hoy

DE SAN LUCAS, XVII, 11 19

En aquel tiempo, caminando Jesús hacia Jerusalén, atravesaba las provincias de Samaria y de Galilea. Estando para entrar en una población le salieron al encuentro diez leprosos, los cuales se pararon a lo lejos y levantaron la voz diciendo: Jesús nuestro Maestro, ten lástima de nosotros. Luego que Jesús los vió, les dijo: Id, mostráos a los sacerdotes. Y cuando iban, quedaron curados. Uno de ellos, apenas echó de ver que estaba limpio, volvió atrás glorificando a Dios a grandes voces, y postróse a los pies de Jesús, pecho por tierra, dándole gracias; y éste era un samaritano. Jesús dijo entonces: Pues ¿qué, ¿no son diez los curados? y los nueve, ¿dónde están? ¿No ha habido quien volviese a dar a Dios la gloria sino este extranjero? Después le dijo: Levántate, yete, que tu fe te ha salvado.

Este milagro lo obró Cristo, camino de Galilea a Jerusalén, al pasar por Samaria. Diez leprosos que, por su enfermedad, no podían vivir en compañía de los demás, salen todos juntos al encuentro de Jesús, y Jesús los envía a los sacerdotes, y por el camino quedan curados. Los Santos Padres han querido ver en este milagro una prueba de la eficacia de la oración en común, y un símbolo del perdón de los pecados por medio del recurso a la Iglesia en el tribunal de la penitencia.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio de los difuntos de los señores Escuer Lalaguna, y mañana, por don José Lapetra; ayer se aplicó por doña Bernardina Nogués de Coarasa. En Santo Domingo, hoy, por la tarde, los cultos a la Virgen del Rosario. En San Pedro, a las diez y media, hoy, fiesta a los Santos niños Justo y Pastor, con sermón.

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

DEBE VD TOMARLO CUANDO

sienta **inapetencia**, sufra **desnutrición**, tenga **debilidad**.

Está aprobado por la Academia de Medicina y lleva cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Tip. de LA TIERRA

Muebles-Objetos para regalos

Grandes existencias de muebles a precios baratísimos. Elegancia e inmejorable construcción. Si busca economía, visite esta casa.

Angel López

Sucesor de J. Gonzalo

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos
motores rápidos
cinco marchas

sólidos bastidores
pistones de aluminio
puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡Veintitrés modelos!

Demostraciones en la Agencia:

Ramón y Cajal, 1, HUESCA

La hernia curada

«HERNIUS», siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear, tras profundos estudios y múltiples pruebas, el «SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO» formidable invento que revoluciona la humanidad entera y triunfa siempre donde todo lo demás fracasa, convirtiendo en breve tiempo a los pacientes, en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de herniarse.

Nuestro modernísimo invento no es un emplastro, no es un braguero, no es nada molesto, no es nada anticuado, es la última creación «HERNIUS» al alcance de todas las fortunas, que vence y cura con facilidad pasmosa toda clase de hernias, por antiguas y rebeldes que sean, sin que el paciente tenga que abandonar sus trabajos habituales y sin que jamás recuerde que está herniado.

HERNIADOS, para vuestra seguridad visitad sin pérdida de tiempo al eminente especialista «HERNIUS» que recibirá GRATIS en: HUESCA el LUNES 4 de Septiembre en el Hotel San Lorenzo de nueve mañana a tres tarde SOLAMENTE.

¡IMPORTANTE! Nuestro Agente especialista recibirá en BARBASTRO el DOMINGO 3 de Septiembre en el Hotel San Ramón.—ZARAGOZA el MARTES 5 de Septiembre en el Hotel Oriente.

CASA CENTRAL: Gabinete Ortopédico «HERNIUS»

Pelayo, 62.—Tel. 14346—BARCELONA

ADQUIERA V. LA MAQUINA "UNDERWOOD" reconstruida "MASTER GRADE"

La única sin rival Solicite precios y detalles



Mariano Palacio Coso de Galán, 51 HUESCA

POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL

PRODUCTOS ECAS

SE TRASLADA DEL COSO GARCIA HERNANDEZ, NUMERO 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocina, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinidad de otros artículos

Carbón de Cok, inmejorable, a 725 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

PESFILES DE UN REPORTAJE

Jaca, durante el verano

En este día agosteo despejado, lleno de sol agotador, el periodista ha vivido unas horas en Jaca. Horas llenas de sorpresas gratas, de motivos diversos que el blok ha recogido en abundancia para luego brindarlos a las cuartillas que ofrecen su albur sobre la mesa de trabajo.

Jaca, por su emplazamiento magnifico, por las bellezas naturales que aterra, por su clima ideal, por el mismo carácter de sus vecinos—alfoaragoneses grandes de corazón y alma más grande todavía—constituye un centro de atracción turística formidable y una estación para residencia veraniega donde junto al reposo y la quietud del cuerpo el espíritu encuentra alimento sano y apropiado para sentir el recreo más completo.

Y el pueblo jacetano, amante como el que más de sus cosas, mantenedor vivo de cuanto su población ofrece, se esfuerza cada día más y consigue que Jaca, la hermosa perla del Pirineo, consiga atraer con más fuerza la corriente turística por fortuna acentuada, y mucho, que afluye a los encantos de nuestro Alto Aragón.

La Universidad de Verano

Bastaría a Jaca para justificar su preponderancia tener esta magnífica Residencia de Verano, célula de cultura española que va desparramándose por toda la vieja Europa y por la joven América. Allí junto a la carretera que lleva a Huesca se alza majestuoso el edificio donde muchos alumnos, en su mayoría extranjeros, pasan los meses de verano alternando el descanso reparador con las horas de estudio bajo la dirección de un conjunto de profesores que se esfuerzan en su misión delicada y con tanto éxito llevada a cabo. Yo he visitado varias veces la Residencia de Jaca. Y en cada nueva visita mi espíritu encuentra más recreo y siente la satisfacción de vivir unas horas en el ambiente simpático de aquellas aulas espaciales donde una muchachada forma su cultura tan lejos de su tierra...

El sol llega a todo. Por aquellos ventanales amplios se ofrece el paisaje macho delimitado por la crestería brava del Pirineo. Todo es luz. La inteligencia se nutre con la ciencia allí ofrecida por el cuadro de profesores competentes. El cuerpo descansa a ratos y otros hace músculo con los ejercicios prodigados en la pista de tenis o en la piscina magnífica que se ofrece al estudiante. La cultura intelectual se alterna con la física. Alma sana y cuerpo sano. Se cumple fielmente en la Residencia el precepto viejo.

Yo he visto el interés de estos muchachos extranjeros que en la Universidad de Verano de Jaca pasan los meses de estío por aprender nuestra lengua primeroy por asimilar las enseñanzas después. En todos ellos hay un estímulo noble, el de aprovechar el tiempo. Y este estímulo es sabiamente orientado y conducido para que dé sus frutos, conseguidos hasta hoy de manera copiosa.

Ahora la Residencia de Jaca en la que un hombre, don Domingo Miral, es el alma que pone intensidad viva en la obra, va a ser ampliada. Su obra es tan grande, se prodigó tanto fuera y dentro de España, que ya no es capaz para albergar a todos esos muchachos que a ella acuden. Este invierno, cuando el frío azote fuerte y las nieves cubran lo mismo las cresterías que la parte baja, se va a trabajar activamente en la ampliación de la Universidad de Verano jacetana. En ver-

dad que la obra espiritual, de difusión de cultura que allí se hace merece cualquier esfuerzo por costoso que éste sea.

La extranjera que ama a España

Interesante rubia, alta, fuerte de cuerpo, de ojos suavemente azules es esta extranjera que conmigo dialoga en la amplia escalinata que da acceso a la Universidad de Verano. Es alemana. Lleva ya varios años en esta Residencia. Vino a España con el empeño tenaz de aprender el castellano. Sin conocerlo, amaba a nuestro idioma. Y fué tanto el afán puesto en la obra que ahora lo habla acaso mejor que muchos de los que nacieron en el solar hispano. Correctísimamente sigue el diálogo. Y a través de él sólo hay palabras de una admiración encendida, sincera y llena de cordialidad hacia esta España tan hermosa, tan merecedora de las mejores suertes.

Mi compañera circunstancial me habla mucho de Jaca, de su simpatía, del afecto grande que encuentran los muchachos extranjeros en toda la ciudad. Y en sus palabras hay elogios sin tasa para el pueblo jacetano tan acogedor y tan hospitalario siempre.

Declina la tarde ya. Las clases dieron término por hoy en la Universidad. Poco rato después la algazara de una juventud que entra en el rato de su diaria expansión lo llena todo. Yo los veo salir con verdadera complacencia. Y pienso en lo que estos muchachos dirán al regresar a sus países de lo que es España y de lo que es esta ciudad del Alto Aragón que merece la simpatía de todos por la obra que está realizando.

El Paseo

Jaca tiene, entre otras muchas cosas, un Paseo hermosísimo. En él unos jardines cuidados con esmero y arbolado en abundancia ofrecen umbrias gratas que son la gran dacha para las horas de sol fuerte, aun cuando la altura de Jaca mitigue y mucho las molestias de los meses estivales.

En aquel Paseo que se extiende desde la misma carretera hasta el llamado rompeolas, a diario la animación es crecida. Desfilan por él, confundidos en una mecolanza sencilla jóvenes estudiantes, veraneantes desocupados, curiosos, admiradores de la belleza de estas mujeres jacetanas que salpican con sus encantos el cuadro que ofrece el Paseo en las horas destinadas al paseo nocturno.

También el periodista quiso curiosear y con gusto se perdió entre la masa humana que deambula sin cesar mientras una banda de música interpreta un capricho delicado...

Así hemos visto a Jaca en estas horas de estancia en ella. Ahora, ante las notas que brinda el blok, pensamos un poco. Jaca lo merece todo. Su obra es grande, de verdadera envergadura. De su Universidad irradia con fuerza una cultura netamente española, que tiene fuerza de expansión extraordinaria. La importancia turística de este Alto Aragón, tiene aquí también un alto exponente. Acaso cuando unos años transcurran toda esta obra de hoy habrá dado unos frutos copiosísimos e insospechados quizá, y Jaca podrá sentir la gran satisfacción de quien ha realizado un esfuerzo sin regatear prendas y y luego recibe la compensación que merece la gran obra llevada a cabo.—X.

Suscríbase V. a LA TIERRA

Noticias y sucesos

Un hombre ahogado

En el sifón del «Sosa», perteneciente al Canal de Aragón y Cataluña, término la Almunia de San Juan, apareció sobre las aguas el cadáver de un hombre que no ha podido ser identificado.

Representa unos 40 años, robusto, aparecía completamente desnudo, y con erostones en su cuerpo, al parecer producidas por el arrastre de las aguas.

Se cree pereció ahogado al intentar bañarse.

Españolista del Hospital Provincial Luis Gonzalvo Baeta Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Un gran periódico católico

El «Avvenire D'Italia» que se editaba en Bolonia, ha empezado a publicarse en Roma

ROMA. — El «Avvenire D'Italia», periódico católico de gran circulación y órgano de Acción Católica, que hasta ahora se editaba en Bolonia, ha transferido su principal edición a Roma, y hoy ha lanzado su primer número, que ha sido acogido con viva simpatía, por todos los católicos y con gran deferencia por los demás periódicos de la capital.

De esta manera Roma, que desde el fin del «Corriere D'Italia» no tenía ningún diario católico, excepción hecha de «L'Osservatore Romano», que es órgano directo de la Santa Sede, tendrá a partir de hoy, un diario de gran difusión que llega hasta el Mediodía de Italia. Su director es el doctor Raimundo Manzini, periodista expertísimo, que ya dirige la edición de Bolonia del mismo periódico.

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Aviso a los labradores Se tuerce sogá y fencejos de cuerda de máquina a medias y se vende a 1'75 kilo. Razón: Correría, 13, Tienda

Andrés Cavoro Casayús Exayudante de los Dispensarios de la Lucha Antifréntica de Barcelona Medicina general - Piel - Secretas Se admiten iguales Consulta: 11 a 1 y 7 a 9 Ramiro el Monjo, 28, 1.ª derecha - HUESCA

LO QUE DICE LA PRENSA

LA NACION

Dedica su fondo a poner de relieve la torpe táctica de que se vale el Socialismo para hacerse respetar. Injurias y amenazas constantes, persecución a los trabajadores que no quieren vivir afillados a las Casas del Pueblo, violencias a diario, blandoneadas a cada paso, insolencias en todo su proceder.

No es esa la táctica. Además tengan entendido que el Poder no lo van a tener siempre en sus manos, en cambio han sentado el precedente...

Inserta el diario monárquico, íntegramente, la Pastoral del Obispo de Madrid sobre la enseñanza católica.

EL SIGLO FUTURO

No es de extrañar que este diario católico inserte también íntegramente la admirable Pastoral del Obispo de Madrid Alcalá.

Dice, a este propósito, que parece habrá acuerdo en la Cámara sobre el proyecto de arrendamientos; que la Prensa republicana pide la sustitución del señor Azaña para convocar elecciones; por último, que siguen las «luminarias verbeneras», ardiendo montes y cortijos, a pesar de que el señor Casares dice que se han adoptado medidas urgentes de previsión para impedir los incendios.

INFORMACIONES

Con el título «Un centenario. Pereda el Grande», habla del acto que se ha celebrado en Santander para conmemorar el centenario del gran novelista regional y maestro de la prosa castellana don José María de Pereda. Enumera los adjudicatarios de los premios que se han repartido en dicho certamen; del que fué mantenedor don Ramiro de Maeztu.

Destaca a dos columnas y con grandes editoriales, la pastoral del doctor Eijo sobre la escuela católica.

LA EPOCA

Insertión íntegra también de la Pastoral del Prelado de Madrid en primera plana.

En el fondo estudia la vida de todo el Estado que se debe a dos grandes autoridades: la material, que es la fuerza, y la moral, que es el derecho. Cuando falta una de las dos, el Estado quiebra. Sigue discutiendo de esta guisa para concluir preguntando al Gobierno: ¿No le remuerde al actual Gobierno de España la conciencia al examinar lo que deben ser estas dos autoridades y lo que en la realidad son?

LUZ

«Los agrarios han triunfado doblemente». Este es el título de su editorial más destacado, y prueba su enunciado en el proceso de todo el artículo. «Únicamente los agrarios han sabido desde un principio a dónde iban y qué querían. Los demás grupos parlamentarios—comenzando por las mismas fracciones gubernamentales—han caminado y caminan sin saber a dónde van».

«La ley de Arrendamientos será una obstrucción más para la Reforma Agraria». Estas palabras las destaca como lema al lado de su título.

EL LIBERAL

Hoy viene el colega algo fuerte contra el Gobierno; pero no hay que asustarse: es un enfado por exceso de celo. Lamenta que en la elección de vocales para el Tribunal de Garantías no haya tomado el Gobierno las medidas necesarias para triunfar, que se haya inhibido. ¿Es verdad eso?

Porque la prueba que aduce «El Liberal» es que no se han retrasado las elecciones por el día 10 y así hubieran tenido más tiempo los partidos republicanos para prepararse.

Tan importante le parece una simple prórroga de siete días, que por no haberla dado el Gobierno, acaba el colega con esta fatídica profecía: «Dispongámonos a ver cómo se desnaturaliza la República en los dos primeros años, en el bienio de 1933 a 1935».

Otras son las causas, amigo, por las que se puede temer esa desnaturalización.

MISCELANEA

Hasta en Andorra

En Andorra se han celebrado las elecciones generales, y han triunfado las derechas.

[Hasta en Andorra, señor Azaña]

Cuando las verrugas de tu vecino veas quemar...

Buena «sustitución»

De Mérida han tenido que salir las Hermanas de la Caridad que servían el Hospital. Las han sustituido los socialistas, y el Presidente de la Casa del Pueblo se ha encargado de la cocina. Nos acordamos del cuento del lego: «¿Qué quiere usted ser?—Cocinero, para comerme las mejores chuletas».

Elecciones

Por un reciente decreto que las Cortes autorizan en España va a crearse Tribunal de Garantías, cuyo coste ascenderá a un millón de «peseticas». Mas la «cuestión de jornal» a mí me «paice» excesiva, algunos por la mitad creo que también lo harían. Muchos con catorce reales tienen que pasar el día.

Como han de representar vocales a esta provincia concejales de esta tierra, seguro es que los elijan, ya de carácter burgués, ya de ideas extremistas, socialistas, radicales, radicales socialistas.

Siendo que los de derecha «no se quieren dar a vistas», recomiendo a esos «mesaches» que ostentan concejato, le den el voto a aquel que «se acerque más a su orilla», y así cumplirán la orden que la C. E. D. A. les indica.

EL DE B. LEA.

VENDO ordo de seis carreras superior, de huerta, para simiente. Razón: León Abadías, Padre Huesca, 80, principal, HUESCA.

AUTOMOVIL Se vende buen precio, marca «Buik» Standard, conducción interior, cinco plazas, modelo 1928, poco usado, en perfecto estado, seis ruedas y magnífica maleta. Informes: CASA RIN, Corso Bajo, 60, Huesca.

Gratificaré a quien entregue en esta Administración una cajita conteniendo una aplicación de encaje, un dedal de plata y una tijera, que se extravió en el trayecto del Convento de Santa Rosa a las Cuatro Esquinas.

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

tenido presente en la imaginación entre los infernales clamores del Chateau Rouge, y entre la confusión, las violencias y las crueldades, su corazón repetía su nombre a cada latido. Pero sólo ahora que se encontraba en su estudio con los animalitos de ella en los brazos, podía meditar fríamente acerca del desesperado problema de su salvación. La policía había sido sacada de la ciudad, la guardia de Luxemburgo había huído a Versalles y no quedaba nadie a quien pedir ayuda ni consejo siquiera. El debía proceder con exquisita cautela, porque estaba señalado por los jefes de las turbas, y cualquier mal paso podía agravar los peligros que amenazaban a Juana. Por otra parte le halagaba muy poco la idea de verse, junto a un muro con

los ojos vendados y una docena de balas del batallón 265° en el cuerpo.

Tenia que buscar a Juana solo. No había en París una persona que pudiera ayudarle. Mas, no... había una... Faustina Courtois podía serle útil por sus relaciones con Tribert. Pero ¿cómo?

Philiph almorzó en compañía del perro y el gato, y mientras esperaba la llegada de Faustina, sacó del bolsillo el papel todo arrugado que Georgias había dejado a medio escribir en la plaza Pigalle y por centésima vez leyó estas pocas líneas: «Querido Raúl: Si crees que el callejón está bastante seguro, Tribert puede retener en él al pájaro hasta...»

La carta había sido interrumpida en este punto por la súbita entrada de Landes en el café. Hasta que no hubo llegado el cabo borracho a la terraza del ministerio de la Guerra, la palabra «Callejón» podía haber indicado los muchos que hay medio ocultos entre las callejuelas del viejo París; pero gracias al beodo, Landes sabía que aquel callejón era el llamado de la Muerte, y que en él tenía Tribert su cuartel general.

El callejón de la Muerte era una estrecha calleja sin salida y sin empedrado, que se extendía en ángulo recto desde el Faubourg du Temple hasta el Canal de St. Martín. Muy posiblemente no habría oído hablar de él más de un parisiense por cada mil. Lan-

des conocía el callejón por haber vivido allí su modelo, Sara Lalo, y por haber ido un día a dar un consejo al padre de la joven, que había estado a punto de matarla en una de sus acostumbradas borracheras.

El resto de la carta estaba claro. El «pájaro» era indudablemente Juana de Brassac. Cuando miraba la carta y pensaba que la pobre niña se hallaba en aquella guarida de granujas, y en poder de semejantes criminales, sentía impulsos de ir corriendo a arrancarla de las manos que la retenían. Pero estos impulsos tenía que vencerlos ante la lógica, y se desanimaba más cada vez. ¿Podría utilizar a la modelo? ¿Sería posible ponerse al habla con Juana por medio de Sara Lalo? Comprendiendo las dificultades de semejante empresa volvió a pensar en Faustina Courtois y empezó a sentir impaciencia por su llegada. La tarde avanzaba y la luz disminuía... Faustina no debía tardar. En efecto, al poco rato se abrió silenciosamente la puerta; sonaron pasos en la senda y Faustina entró en el jardín.

Haciendo un gesto de bienvenida, Landes se puso en pie, y después de hacerla pasar, cerró la puerta del estudio.

La joven permaneció quieta al lado de Landes, con el rostro muy pálido. Su expresión era de cansancio. Landes creyó ver en ella signos de participación en las violencias de los últimos tres días. Al

ver el lazo de cinta roja que llevaba en el pecho, no pudo reprimir su indignación.

—¿Qué hay?—preguntó secamente.

—Que estás seguro, Philiph.

—No me importa lo que pueda ocurrirme a mí—respondió con aspereza—. Lo que deseo saber es por qué llevas eso en el pecho. ¿Estás orgullosa de tus asesinatos y de tu anarquía? ¿No es eso rojo que llevas ahí el símbolo de la Commune? Pues ese símbolo es el de la ignorancia, de la brutalidad y de la crueldad. ¡Parece mentira que lo lleves encima!

—Sí... lo llevo...

Y después de una pausa añadió entre dientes:

—Lo llevaré mientras haya rebeldes y traidores en Versalles.

—¿Llamas así al Gobierno legal?

—Ese es el nombre que ellos se dan, pero no son más que unos salvajes realistas e imperialistas que quieren volver a esclavizar a Francia. ¿Crees que volverán? ¡Antes volaremos la ciudad!